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ДІЯЛЬНІСТЬ НАУКОВО-ДОСЛІДНОГО ЦЕНТРУ ВОЄННОЇ ІСТОРІЇ  
НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ ОБОРОНИ УКРАЇНИ  

ІЗ ВИВЧЕННЯ ПЕРЕБІГУ Й ДОСВІДУ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ  
(2014–2024)

У статті здійснений наукознавчий аналіз діяльності науково-дослідного центру воєнної історії 
Національного університету оборони України із вивчення російсько-української війни з 2014 року. 
До історіографічного доробку Центру віднесено науково-дослідні роботи, монографії, дисерта-
ційні дослідження, інформаційні бюлетені, навчальні посібники, дослідницькі проєкти, історич-
ні нариси, наукові статті. Розглядається тематична спрямованість досліджень та результа-
ти наукових пошуків. Науково-дослідний центр воєнної історії зосереджувався на дослідженнях 
застосування Збройних Сил України в антитерористичній операції (операції Об’єднаних сил) на 
території Донецької та Луганської областей, при відбитті та стримуванні широкомасштабного 
вторгнення російської федерації в Україну; вивченні та узагальненні бойового досвіду застосуван-
ня українських військ (сил) у російсько-українській війні. 

Ключові слова: воєнна історія, історіографія, наукознавство, Національний університет оборо-
ни України, науково-дослідний центр військової історії, російсько-українська війна, гібридна війна. 

Постановка проблеми. 30 серпня 2014 р. від-
повідно до спільної директиви Міністерства обо-
рони України та Генерального штабу Збройних 
Сил України у складі Національного університе-
ту оборони України (далі – Університет) створено 
науково-дослідний центр воєнної історії (далі – 

Центр). З 2023 р. науковий підрозділ увійшов до 
складу навчально-наукового інституту воєнної 
історії Університету.

За десять років існування Центр розгорнув 
воєнно-історичні дослідження, забезпечував нау-
кове супроводження освітнього процесу за воєн-
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но-історичним напрямом, підготовку наукових та 
науково-педагогічних кадрів вищої кваліфікації. 
Російсько-українська війна активізувала дослі-
дження причин війни, характеру протистояння, 
досвіду Збройних Сил України у відсічі та стри-
муванні російської агресії, у кінцевому результа-
ті – систематизацію та аналіз досвіду воєнного 
мистецтва, аналогів якого не існує в історії Євро-
пи після 1945 року. 

Основною формою провадження досліджень 
за згаданою тематикою стали планові науково-до-
слідні роботи (НДР) «Застосування» та «Втор-
гнення» (з 2022 р.), навколо яких консолідувалися 
інтелектуальні зусилля співробітників Центру та 
запрошених практиків військової справи. Квалі-
фікаційний підхід до розв’язання дослідницьких 
завдань підсилювався і тим, що персонал Центру 
в цілому укомплектований фаховими військови-
ми істориками з науковими ступенями та вчени-
ми званнями з історичних та військових наук, 
значним досвідом військової та державної служ-
би, роботи у секторі безпеки та оборони України 
на командно-керівних, науково-організаційних та 
науково-педагогічних посадах (Шевчук, В., Гри-
цюк, В., Пашкова, О., Новікова, В., Талаур, С., 
Салата, С. & Стасюк, Ю. 2024, с. 46–59).

Відповідно, на основі матеріалів та науково- 
аналітичних узагальнень НДР, особистих здобут-
ків науковців готувалися монографії, історичні 
нариси, наукові статті й доповіді з актуальних 
проблем воєнної історії, навчально-методична лі-
тература для слухачів вищих військових навчаль-
них закладів. Поряд із цим, співробітники Центру, 
за дорученням вищих органів військового управ-
ління, брали участь у підготовці проєктів док-
тринальних і розпорядчих документів з питань 
інституювання та організації воєнно-історичної 
роботи у Збройних Силах України (Шевчук, В., 
Грицюк, В., Пашкова, О., Новікова, В., Талаур, С., 
Салата, С. & Стасюк, Ю. 2024, с. 23–24). 

Активно розвивалося наукове співробітни-
цтво Центру з іншими військовими науковими 
установами та вищими військовими навчальни-
ми закладами, профільними установами НАН 
України, встановлювалися міжнародні наукові 
зв’язки Центру. Фахове наукове видання «Воєн-
но-історичний вісник», видання якого покладено 
на Центр, стало точкою консолідації й співпраці 
дослідників значущих для ЗС України проблем 
воєнної історії 2014–2024 років.

Зазначимо, що з нагоди 10-ї річниці створення 
Центру актуалізувалася необхідність у наукознав-
чому та історіографічному аналізі й узагальненні 

досвіду науково-організаційної та дослідницької 
діяльності підрозділу в інтересах поглибленого 
вивчення становлення (інституювання) воєн-
но-історичних досліджень в Україні та її Зброй-
них Силах, осмислення й проблемно-тематично-
го корегування змісту подальших студій у царині 
воєнної історії та у її теоретико-методологічній 
сфері. 

Метою статті є наукознавчий (історіографіч-
ний) аналіз організації та змісту науково-дослід-
ної діяльності Центру з вивчення перебігу росій-
сько-української війни з метою удосконалення 
актуальних воєнно-історичних досліджень в ін-
тересах узагальнення досвіду всебічного застосу-
вання Збройних Сил України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Іс-
торія заснування та діяльність Центру, результати 
досліджень його науковців про російсько-укра-
їнську війну ще не знайшла докладного історіо-
графічного вивчення. Разом з тим, їх діяльність 
та результати їх роботи відображалися в окремих 
працях, науково-популярних виданнях. Зокре-
ма, у дисертаційному дослідженні «Створення 
та розвиток системи воєнно-історичної роботи 
у Збройних Силах України (1991–2020 рр.)» ко-
лишній начальник воєнно-історичного відділу 
наукової структури Генерального штабу ЗС Укра-
їни, кандидат історичних наук, полковник Віталій 
Бідний зауважив, що, незважаючи на обмежену 
штатну чисельність, Центр активно долучився 
до роботи з узагальнення досвіду застосування 
ЗС України в антитерористичної операції (далі – 
АТО) та операції Об’єднаних сил (далі – ООС) 
на території Донецької та Луганської областей. 
Найважливішими результатами роботи колективу 
Центру стали звіти про виконання науково-до-
слідних робіт про застосування Збройних Сил 
України в АТО/ООС. Окрім завдань, пов’язаних 
із освітнім процесом Університету, Центр вико-
нував оперативні завдання наукового характеру 
за дорученням Міністерства оборони України, Ге-
нерального штабу ЗС України, тісно взаємодіяв із 
провідними цивільними і військовими науковими 
установами України, а також налагоджував спів-
робітництво з дослідницькими центрами інозем-
них держав (Бідний, В.А. 2021, с. 12).

Нарис становлення та провідних напрямів ді-
яльності Центру, персонального внеску його на-
уковців уперше вміщено в ювілейному виданні 
(Шевчук, В., Грицюк, В., Пашкова, О., Новікова, 
В., Талаур, С., Салата, С. & Стасюк, Ю. 2024). 
Як зазначалося у вітальному слові начальника 
Університету, доктора військових наук, гене-
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рал-полковника М. Коваля капітальні наукові ви-
дання, окремі публікації Центру здобули належ-
ну професійну та суспільно-політичну оцінку як 
в українській гуманітаристиці, так і у зарубіжних 
професійних колах, наукових центрах Північ-
ноатлантичного блоку (Шевчук, В., Грицюк, В., 
Пашкова, О., Новікова, В., Талаур, С., Салата, С. 
& Стасюк, Ю. 2024, с. 2–3).

Виклад основного матеріалу. Упродовж 
10 років особовий склад Центру здійснював 
фундаментальні наукові та науково-практичні 
дослідження російсько-української війни. Се-
ред магістральної тематики досліджень можна 
виокремити такі:
 • історія російсько-української війни, її хроно-

логія та наукова періодизація; 
 • розроблення методологічних засад дослі-

дження та історіографії проблеми; 
 • міжнародно-політичні чинники та диплома-

тична сторона конфлікту;
 • досвід бойового застосування та всебічного 

забезпечення родів військ (сил) Збройних Сил 
України в антитерористичній операції/опера-
ції Об’єднаних сил; 

 • міжнародна дипломатична підтримка та вій-
ськово-технічна допомога Україні; 

 • український добровольчий та волонтерський 
рух;

 • інформаційно-психологічне протиборство 
у рамках конфлікту (війни);

 • світовий досвід творення та функціонування 
системи вивчення та узагальнення бойового 
досвіду та особливості впровадження цієї сис-
теми у Збройних Силах України;

 • політика держави-агресора щодо населення 
тимчасово окупованих територій України та 
його окремих категорій.
Доцільно охарактеризувати досвід міжнарод-

них контактів Центру. Зокрема, науковці Цен-
тру запозичували досвід демократичних країн 
Європи та передають свій досвід, беручи участь 
у спільному українсько-норвезькому дослідниць-
кому проєкті «Україна і тотальна оборона», який 
вивчає досвід протидії України гібридній агресії 
російської федерації, відповідно до угоди про 
співробітництво з Норвезьким оборонним коле-
джем. Триває співпраця з військовими навчаль-
ними закладами та дослідницькими установами 
країн-членів ЄС і НАТО.

Із застосуванням хронологічно-проблемного 
принципу вивчення джерел співробітники Цен-
тру реалізовували багатоетапні НДР, присвячені 
досвіду застосування військових частин (підроз-

ділів) ЗС України у стримуванні та відсічі зброй-
ної агресії рф проти України. Вже перша нау-
ково-дослідна робота з шифром «Застосування» 
була виконана Центром у 2015 р. і отримала пози-
тивну оцінку зацікавлених структур військового 
управління. Результати досліджень були опера-
тивно впроваджені в освітній процес Універси-
тету. Назагал, за роки діяльності Центр у якості 
головного виконавця підготував дев’ять НДР. Ос-
новні їх результати викладено у серії колектив-
них монографій із грифом обмеження доступу. 
Крім того, окремі науковці Центру брали участь 
в якості співвиконавців НДР, що виконуються ін-
шими структурними підрозділами Університету.

Значну увагу співробітники Центру приділи-
ли методологічним засадам дослідження та іс-
торіографії проблеми (Вєдєнєєв, Д., Сегеда, С. 
& Стасюк, Ю. 2017; Сегеда, С., Вєдєнєєв, Д. & 
Стасюк, Ю. 2017; Сегеда, С., Вєдєнєєв, Д. & Лев-
ченко, С. 2024), теоретичному осмисленню прин-
ципових властивостей та інновацій збройного 
конфлікту на Сході України. Встановлено, зокре-
ма, що йому були притаманні нетрадиційні фор-
ми і способи ведення війни: так званої гібридної, 
яка ведеться цинічно, без офіційного оголошен-
ня, сполучає за єдиним задумом воєнно-політич-
ні, військові, спеціальні, інформаційно-когні-
тивні та інші методи й прийоми. Більш розлого 
сутнісні засади гібридної війни та її конкретні 
прояви у збройному конфлікті на Сході України 
у 2014–2022 рр. розкривалися в теоретичній ча-
стинах планових НДР та монографій. 

Осмислення сутності сучасної гібридної 
війни, зокрема, було розвинуто докторами істо-
ричних наук С. Сегедою і В. Шевчуком у кон-
цептуальній статті «Гібридна війна Росії проти 
України: історичний вимір». Вчені, зокрема, 
довели, що у війні проти України росія зробила 
ставку на «п’яту колону». Гібридна війна, яку рф 
почала проти України, охопила політичну, ідеоло-
гічну, економічну, етноконфесійну та інші сфери 
(Сегеда, С. & Шевчук, В. 2019).

Проблематика «гібридних» (неконвенцій-
них) війн, походження й розвиток їх стратегії 
та арсеналу підривних методів (передусім, в ін-
формаційно-когнітивній та ментальній сферах) 
знайшла продуктивне розкриття у серії моно-
графічних праць і статей дослідника історії спе-
ціальних служб, сил спеціальних операцій та ір-
регулярних формувань, доктора історичних наук, 
полковника запасу Д. Вєдєнєєва. Автор дослідив 
воєнно-історичну ретроспективу виникнення 
концептуальних та функціональних передумов 
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сучасної нетрадиційної (гібридної) конфліктно-
сті від давнини до завершення «холодної війни» 
(Вєдєнєєв, Д. & Семенюк, О. 2020). Було проведе-
не дослідження концептуальних засад й основних 
функціональних складових стратегії гібридних 
війн, що утворилися й пройшли апробацію у пер-
шій чверті ХХІ століття (Вєдєнєєв, Д. & Семе-
нюк, О. 2021). Новаторським з наукознавчого 
погляду стало дослідження особливостей роз-
витку в Україні науково-концептуальних візій, 
відповідних наукових установ й дослідницьких 
напрямів, зосереджених на вивченні організа-
ційно-функціональних засад протидії інформа-
ційно-психологічній зброї як знаряддя гібрид-
ної конфліктності (Вєдєнєєв, Д. & Семенюк, О. 
2022; Vedeneev, D. & Semenyuk, O. 2023).

Варто підкреслити, що самодостатнім та нова-
торським науковим здобутком Центру (передусім, 
доктора історичних наук, полковника у відставці 
В. Грицюка) стало розроблення наукової періоди-
зації АТО/ООС на Сході України, а згодом – і пов-
номасштабної війни. В її основу покладені харак-
тер воєнних дій, воєнно-політичні результати та 
наслідки антитерористичної операції та операції 
Об’єднаних сил на Сході України. У межах цих 
якісних періодів виділені фази і етапи, що від-
різняються за характером і змістом бойових дій. 
Проблематика періодизації у подальшому зна-
йшла свій розвиток в інших дослідженнях нау-
ковців Центру: статтях (Hrebeniuk, M., Hrytsiuk, 
V. & Skriabin, O. 2018; Hrebeniuk, M., Hrytsiuk, 
V. & Shchipanskiy, P. 2020a; Гребенюк, М., Гри-
цюк, В. & Щипанський, П. 2020b; Грицюк, В. 
& Пашкова, О. 2024), колективних монографіях 
(Сиротенко, А. М. (за заг. ред.). 2020, с. 22–41), 
навчальних посібниках (Атаманенко, В., Близняк, 
М. & Войтович, Л. 2020), методичних рекоменда-
ціях для викладачів історії освітніх закладів усіх 
рівнів. 

Необхідність достовірного донесення до 
світової громадськості подій, що відбувалися 
на Сході України, обумовили підготовку на-
уково-публіцистичного видання «Біла книга 
антитерористичної операції на Сході України  
(2014–2016 рр.)» (Руснак, І. С. (за заг. ред.). 
2017). У виданні досліджено досвід участі 
Збройних Сил України, інших військових фор-
мувань та правоохоронних органів в антитеро-
ристичній операції, розкривається об’єктивна 
історія про окупацію росією частини Донецької 
і Луганської областей України. 

Великого значення набуло вивчення досві-
ду Збройних Сил України у протидії російській 

агресії. Зокрема, у лютому 2021 р. кандидат іс-
торичних наук, полковник С. Салата очолив одну 
із чотирьох робочих груп під керівництвом ГШ 
ЗС України для вивчення досвіду підготовки та 
ведення операції з деблокування Донецького ае-
ропорту (26–31 травня 2014 р.). Архівна група під 
його керівництвом була призначена для визна-
чення джерел, вивчення оперативних (бойових) 
та інших документів у Галузевому державному 
архіві МО України та узагальнення отриманої 
інформації. Результатом роботи груп узагальнен-
ня стало видання у 2021 р. публікації «Досвід та 
уроки бойових дій з деблокування Донецького 
аеропорту (26–31.05.2014)» (Пушняков, А., По-
долян І., Грицюк, В., Корнійчук, С., Даценко, О., 
Салата, С., Островський, С. & Туровець, Р. 2021).

У наукових публікаціях кандидата історич-
них наук, полковника О. Нашивочнікова до-
сліджувалися причини та обставини, що сприя-
ли вторгненню російських окупаційних військ на 
територію України у 2014 році. Автор наводить 
власну точку зору на проблеми південно-східного 
регіону, що негативно вплинули на обороноздат-
ність нашої держави (Нашивочніков, О. О. 2022a; 
Нашивочніков, О. О. 2022b). У подальшому до-
сліджував бойовий досвід видів Збройних Сил 
України в ході проведення антитерористичної 
операції на Сході України (Нашивочніков, О. О. 
2024). У своїх наукових працях він довів необхід-
ність переосмислення поглядів на застосування 
українських підрозділів в умовах зміни характеру 
війни на тлі широкого розповсюдження викори-
стання роботизованої техніки у сучасних війнах 
і збройних конфліктах. 

У Центрі започатковано дослідження україн-
ських добровольчих формувань, волонтерського 
руху, сил територіальної оборони України, які 
виступили на захист України від російської агре-
сії. Серед дослідників одним із перших узагаль-
нив історичний досвід становлення на бойову 
діяльність добровольчих формувань, підготував 
кілька дослідницьких праць та захистив з цієї 
проблеми кандидатську дисертацію підполков-
ник Ю. Стасюк. Дослідник показав, що саме 
добровольці з Самооборони Майдану були в ос-
нові створення батальйонів, які з перших днів їх 
становлення зі зброєю в руках протистояли ро-
сійській агресії на Сході України (Стасюк, Ю.М. 
2018; Стасюк, Ю. & Чайковський, А. 2022). 

Окремим напрямом студіювання кандида-
та історичних наук О. Пашкової стала проблема 
деструктивного російського впливу на дитяче 
населення окупованих територій України. Важ-
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ливе місце в окупаційній політиці російської фе-
дерації, на думку дослідниці, відведено роботі 
з молоддю, що передбачає її мілітаризацію через 
систему освіти і дозвілля (Pashkova, O. 2023a; 
Пашкова, О. 2023b; Pashkova, O. 2024). Мілітари-
зація молоді спрямовувалася на унеможливлення 
подальшої соціалізації та адаптації місцевого на-
селення в українському суспільстві у разі деоку-
пації цих територій, підтримання лояльності до 
окупаційних адміністрацій та військово-політич-
ного керівництва російської федерації, а також 
використання місцевого чоловічого населення 
як мобілізаційного ресурсу. Свідченням остан-
нього стала загальна мобілізація, оголошена на-
передодні широкомасштабного вторгнення росії 
в Україну. Варто відзначити інтерес іноземних 
науковців до даної проблематики. Наукові сту-
дії, присвячені мілітаризації дітей на окупованих 
територіях, О. Пашкова здійснює в рамках укра-
їно-норвежського науково-дослідного проєкту 
«Соціоцентрична боротьба в Україні: військовий 
патріотизм, російський вплив та наслідки для єв-
ропейської безпеки». 

Широкомасштабне збройне вторгнення рф 
на територію України у лютому 2022 р. було 
спрямоване на досягнення країною-агресором 
психологічного ефекту раптовості задля повно-
го завоювання України з наступним поділом її 
території та масовою чисткою цивільного на-
селення. Перехід від гібридної фази війни до 
відкритого протистояння завчасно планував-
ся кремлем у форматі бліцкригу. Розпочавши 
у грудні 2021 р. відкриту дипломатичну ескала-
цію заявами про неприпустимість розширення 
НАТО, росія вирішила зробити ставку на не-
сподіване вторгнення, заручившись підтримкою 
очільника Білорусі О. Лукашенка. Розширення 
НАТО, підготовка України до вступу в Альянс 
стала фальшивим приводом для виправдання 
війни проти України.

В. Грицюк та доктор історичних наук О. Ли-
сенко (Інститут історії України НАНУ) сформу-
лювали власні погляди на генезу проблеми війни 
рф проти України (Грицюк, В. & Лисенко, О. 
2023). Стверджується, що росія вчинила злочи-
ни проти миру, воєнні злочини та злочини проти 
людяності, що має отримати адекватну юридичну 
оцінку в міжнародних судових інституціях. Нау-
ковці відмічають, що ідеологія, нав’язана росій-
ському суспільству правлячою путінською вер-
хівкою, отримала назву «рашизм». Ядро рашизму 
становить культ національного лідера (вождя), 
котрий має повернути росії «велич» колишньої 

Російської імперії та військово-політичну потуж-
ність СРСР. 

Колектив Центру оперативно підготував іс-
торичний нарис «Відбиття широкомасштабно-
го збройного вторгнення російської федерації 
в Україну (історичний нарис: лютий–березнь 
2022 року)» (Коваль, М. В. (за заг. ред.). 2023a). 
Нарис побудований на опрацюванні офіційних 
щоденних «Звітів з узагальнення бойового дос-
віду, отриманого Збройними Силами України під 
час відбиття широкомасштабної збройної агресії 
російської федерації». 

У підготовленій науковцями Центру першій 
спеціальній воєнно-історичній монографії з істо-
рії повномасштабної війни «Рік незламності: крах 
операції “Z”» проведено воєнно-історичний аналіз 
передумов та перебігу збройної агресії російської 
федерації, розкрито основні бойові події росій-
сько-української війни (Коваль, М. В. (за заг. ред.). 
2023b). На основі інформації аналітичних цен-
трів ГШ ЗС України, Інституту досліджень війни 
США, експертних оцінок розкриті підготовка рф 
до широкомасштабного збройного вторгнення на 
територію України, його початок, проведення обо-
ронних операцій Силами оборони України. У мо-
нографії висвітлено процес формування диплома-
тичної та військової коаліції країн світу, які стали 
надавати підтримку та допомогу Україні.

Предметом воєнно-історичного фахового ана-
лізу ставали найбільш масштабні операції вій-
ни. Зокрема, у ході колективного дослідження 
було доведено, що Київська оборонна операція 
мала стратегічне значення, оскільки її результати 
суттєво змінили обстановку на головному стра-
тегічному напрямку вторгнення та вплинули на 
подальший перебіг війни, змусили противника 
докорінно переглянути свої стратегічні задуми 
(Коваль, М., Щипанський, П., Кидонь, В. & Гри-
цюк, В. 2023). Оборона столиці України проде-
монструвала здатність Збройних Сил України 
успішно протистояти значно чисельнішій армії 
противника, а на міжнародному рівні довела не-
обхідність і доцільність надання політичної, еко-
номічної, військової допомоги нашій країні. 

Розвиток міжнародного становища України 
та дипломатичної історії війни, воєнно-технічна 
підтримка України, у свою чергу, також стали об-
єктом дослідження науковців Центру (Печенюк, 
І. & Новікова, В. 2023; Остапчук, О. & Новіко-
ва, В. 2024). 

З перемогою під Києвом було уточнено 
завдання України у війні проти росії: за допо-
могою країн Заходу повністю звільнити україн-



104 ВОЄННО-ІСТОРИЧНИЙ ВІСНИК 4 (54) / 2024

РОЗВИТОК ВІЙСЬКОВОЇ ОСВІТИ ТА НАУКИ

ську територію від російських окупантів у межах 
1991 р., визначених міжнародними договорами.

Під час Київської оборонної операції против-
ник зіткнувся з новим явищем цієї війни – сила-
ми територіальної оборони (ТрО) України. Серед 
перших узагальнюючих праць про їх діяльність – 
дослідження С. Сегеди і доктора історичних наук, 
полковника В. Машталіра «Територіальна оборо-
на України як феномен національної військової 
історії». Наукова новизна праці полягає у висвіт-
ленні умов створення та бойової діяльності фор-
мувань ТрО, розкритті тяглості національної вій-
ськової думки до захисту своєї території. Автори 
довели, що лише за перші 10 діб від початку ро-
сійського вторгнення до територіальної оборони 
в регіонах України вступили понад 110 тис. осіб, 
сформовано понад 450 добровольчих загонів те-
риторіальних громад (Сегеда, С. П. & Машта-
лір, В. В. 2022). 

Висновки. За період існування Центру її на-
уковий колектив заслужено здобув статусу од-
ного із провідних центрів розвитку в Україні 
воєнно-історичної галузі, її теоретико-методо-
логічних засад, розроблення концептуальних та 
науково-організаційних засад воєнно-історичної 
роботи у Збройних Силах. Зусиллями співробіт-
ників вийшла низка монографій, фахових ста-
тей, започаткована щорічна Міжнародна науко-
во-практична конференція «Українське військо: 
сучасність та історична ретроспектива», захи-
щено низку профільних дисертацій. Поглибленої 
розробки здобули фонди Галузевого архіву МО 
України, інформаційно-аналітичні матеріали ор-
ганів військового управління.

Суттєвим став внесок науковців Центру 
в узагальнення досвіду бойового застосування 
ЗС України в умовах війни нового концептуаль-
ного типу, що змусила переглянути чимало із на-
явних теоретичних поглядів щодо сутності війн 

ХХІ століття. Накопичений емпіричний матеріал 
відкриває перспективу теоретичних узагальнень 
та концептуалізації візії повномасштабної війни.

Результати досліджень науковців Центру 
знайшли своє відображення в планових науко-
во-дослідних роботах, монографіях, дисертацій-
них дослідженнях, інформаційних бюлетенях, 
навчальних посібниках, дослідницьких проєктах, 
історичних нарисах, наукових статтях. 

Розглянуті профільні дослідження були, пе-
реусім, зосереджені на історико-хронологічно-
му аналізі застосування Збройних Сил України 
в АТО/ООС; перебігу відбиття широкомасштаб-
ного вторгнення рф в Україну; вивченні та уза-
гальненні бойового досвіду застосування військ 
(сил) в російсько-українській війні. 

У ході провадження досліджень співробіт-
ники Центру отримали нові наукові результати, 
а саме: 
 • визначили історичні аспекти сучасної гібрид-

ної війни росії проти України;
 • здійснили опис хронології подій, що відбува-

лися в Автономній Республіці Крим та під час 
проведення антитерористичної операції/опе-
рації Об’єднаних сил на Сході України, та на 
їх основі розробили подальшу історичну пері-
одизацію російсько-української війни; 

 • започаткували дослідження українських до-
бровольчих формувань, волонтерського руху, 
сил територіальної оборони України;

 • провели воєнно-історичний аналіз новітнього 
періоду збройної агресії російської федерації.
Викладений у статті наукознавчий матеріал 

може використовуватися в освітньому процесі 
вищих військових навчальних закладів, під час 
викладання воєнно-історичних дисциплін, при 
провадженні подальших досліджень російсько- 
української війни.
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ACTIVITIES OF THE RESEARCH CENTRE FOR MILITARY HISTORY 
OF THE NATIONAL DEFENCE UNIVERSITY OF UKRAINE 

IN THE STUDY OF THE COURSE AND LESSONS  
OF THE FULL-SCALE RUSSIAN-UKRAINIAN WAR (2014–2024)

The article provides an abstract review of the works of the Research Centre for Military History of the 
National Defence University of Ukraine on the study of the russian-Ukrainian war since 2014. The authors’ main 
works include scientific research works, monographs, dissertation studies, news letters, study guides, research 
projects, historical essays, and scientific articles. A summary review of the subject of the research results of the 
centre’s scientists showed the focus of scientific research on the historical and chronological description of the 
use of the Armed Forces of Ukraine in the Anti-Terrorist operation on the territory of the Donetsk and Luhansk 
regions (operation of the United Forces), in repelling and deterring the large-scale invasion of the russian 
federation into Ukraine; study and generalization of the combat experience of the use of troops (forces) in the 
russian-Ukrainian war.

The authors focused attention on new scientific results obtained by scientists of the centre: definition of 
historical aspects of the modern hybrid war of russia against Ukraine; description of the chronology of the events 
of 2014–2019 that took place in the Autonomous Republic of Crimea and during the Anti-Terrorist operation/
operation of the United Forces in the East of Ukraine and the development of the historical periodization ot 
the Anti-Terrorist operation in the East of Ukraine; attracting new archival sources of reveal the participation 
of the Ukrainian people in the victory over Nazi Germany in the Second World War; initiation of a study of 
Ukrainian volunteer formations, the volunteer movement, territorial defence forces of Ukraine, organizational 
and substantive aspects of the occupation authorities’ work with minors in the temporarily occupied territories 
of Donetsk and Luhansk regions; military-historical analysis of the latest period of armed aggression of the 
russian federation; expansion and clarification of the periodization of the armed aggression of the russian 
federation against Ukraine.
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